
 

บทที่  4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การคน้ควา้แบบอิสระคร้ังน้ี  มีวตัถุประสงคเ์พ่ือศึกษาเปรียบเทียบคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี

เป็นจริงและท่ีคาดหวงัของผูแ้ทนยาบริษทัยาขา้มชาติในเขตการขายต่างจงัหวดั โดยใชแ้บบสอบถาม 
เพื่อสอบถามผูแ้ทนยาท่ีทาํงานในเขตการขายต่างจงัหวดัในบริษทัยาขา้มชาติท่ีเป็นสมาชิกของสมาคม
ผูว้ิจยัและผลิตเภสชัภณัฑ ์และมียอดขายสูงสุด จาํนวน 10 บริษทัแรก ดว้ยวิธีการกาํหนดกลุ่มตวัอยา่ง
แบบโควตา้ (Quota Sampling) ในจาํนวนท่ีเท่ากนั บริษทัละ 40 ราย โดยใชก้ลุ่มตวัอยา่งทั้งส้ิน 400 
ตวัอยา่ง โดยสามารถแบ่งการวิเคราะห์และแปรผลขอ้มูลออกไดเ้ป็น  3  ส่วน  ดงัน้ี 
  ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ  อาย ุ
สถานภาพ  ระดับการศึกษาสูงสุด  อายุการทาํงาน  ระดับรายได้เฉล่ียรวมต่อเดือน  และระดับ
เงินเดือน   มาทาํการวิเคราะห์โดยใชส้ถิติความถ่ีและอตัราร้อยละ ดงัแสดงในตารางท่ี 1 - 8 
                ส่วนที ่2 ขอ้มูลเก่ียวกบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและท่ีคาดหวงัของผูแ้ทนยา
บริษทัยาขา้มชาติในเขตการขายต่างจงัหวดั โดยใชเ้กณฑช้ี์วดั 8 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นผลตอบแทนจากการ
ทาํงาน ดา้นสภาพแวดลอ้มในการทาํงาน ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ  ดา้นความกา้วหนา้
และความมัน่คงในการทาํงาน  ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล  ดา้นการทาํงาน
ร่วมกันและความสัมพันธ์กับผู ้อ่ืน  ด้านสิทธิส่วนบุคคล  ด้านจังหวะของชีวิต  ด้านความเป็น
ประโยชนต่์อสงัคม  มาวิเคราะห์โดยใชส้ถิติความถ่ี อตัราร้อยละ และค่าเฉล่ีย ดงัแสดงไวใ้นตารางท่ี 9 
- 16 

ส่วนที ่3 ขอ้มูลเก่ียวกบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและท่ีคาดหวงัของผูแ้ทนยาบริษทัยา 
ขา้มชาติในเขตการขายต่างจงัหวดั โดยใชเ้กณฑช้ี์วดั 8 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นผลตอบแทนจากการทาํงาน 
ดา้นสภาพแวดลอ้มในการทาํงาน ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ  ดา้นความกา้วหนา้และ
ความมัน่คงในการทาํงาน  ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล  ดา้นการทาํงานร่วมกนั
และความสัมพนัธ์กบัผูอ่ื้น  ดา้นสิทธิส่วนบุคคล  ดา้นจงัหวะของชีวิต  ดา้นความเป็นประโยชน์ต่อ
สงัคม  จาํแนกตามเพศ  อาย ุสถานภาพ  อายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั  และระดบัรายไดเ้ฉล่ียรวม
ต่อเดือน  มาวิเคราะห์โดยใชส้ถิติค่าเฉล่ีย ดงัแสดงไวใ้นตารางท่ี 17 - 56 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 
ชาย 
หญิง 

151 
249 

37.8 
62.2 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี 1 พบว่าผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ 62.2  
รองลงมาเป็นเพศชาย  คิดเป็นร้อยละ  37.8 
 
ตารางที ่2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 
21 – 25 ปี 
26 – 30 ปี 
31 – 35 ปี 
36 – 40 ปี 

83 
226 
26 
65 

20.8 
56.5 
6.5 

16.2 
รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ26 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 56.5 
รองลงมามีอาย ุ21 – 25 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.8  อาย ุ36 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.2  และอาย ุ31 – 35 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 6.5  
 
 
 



 15

ตารางที ่3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 
โสด 
สมรส 

332 
68 

83.0 
17.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 83.0 
รองลงมามีสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 17.0 
 
ตารางที ่4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดบัการศึกษาสูงสุด จํานวน ร้อยละ 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 

ปริญญาโท 
331 
69 

82.8 
17.2 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาสูงสุดคือ ปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 82.8 รองลงมามีการศึกษาระดบัปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 17.2 
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ตารางที่ 5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายุการทาํงานในบริษทั
ปัจจุบนั 
 

อายุการทํางาน จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 6 เดือน 

6 เดือน – 1 ปี 
1 ปี ข้ีนไป – 2 ปี 
2 ปี ข้ีนไป – 3 ปี 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี 
มากกวา่ 4 ปี 

52 
69 
47 
64 
79 
89 

13.0 
17.2 
11.8 
16.0 
19.8 
22.2 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนัมากกวา่ 
4 ปี คิดเป็นร้อยละ 22.2 รองลงมามีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี คิดเป็นร้อยละ 19.8  6 เดือน – 1 
ปี คิดเป็นร้อยละ 17.2  2 ปี ข้ึนไป – 3 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.0  นอ้ยกวา่ 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 13.0  
และ 1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 11.8  
 
ตารางที่ 6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานตั้งแต่เร่ิมตน้
ทาํงาน 
 

อายุการทํางาน จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 6 เดือน 

6 เดือน – 1 ปี 
1 ปี ข้ีนไป – 2 ปี 
2 ปี ข้ีนไป – 3 ปี 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี 
มากกวา่ 4 ปี 

1 
52 
58 
25 
57 
207 

0.2 
13.0 
14.5 
6.2 
14.2 
51.8 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายกุารทาํงานตั้งแต่เร่ิมตน้ทาํงาน
มากกวา่ 4 ปี คิดเป็นร้อยละ 51.8 รองลงมามีอายกุารทาํงาน 1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.5  3 ปี 
ข้ึนไป – 4 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.2  6 เดือน – 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 13.0  2 ปี ข้ึนไป – 3 ปี คิดเป็นร้อยละ 
6.2  และนอ้ยกวา่ 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 0.2   
 
ตารางที่ 7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉล่ีย (รวม
ทั้งหมด) 
 
ระดบัรายได้เฉลีย่ (รวมทั้งหมด) จํานวน ร้อยละ 

40,000 – 50,000 บาท 
50,001 – 60,000 บาท 
60,001 – 70,000 บาท 
70,001 – 80,000 บาท 
80,001 – 90,000 บาท 
มากกวา่ 90,000 บาท 

37 
85 
24 
95 

109 
50 

9.2 
21.2 
6.0 
23.8 
27.2 
12.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัรายไดเ้ฉล่ีย (รวมทั้งหมด) คือ 
80,001 – 90,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.2 รองลงมามีระดบัรายไดจ้าํนวน 70,001 – 80,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 23.8  50,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.2  มากกวา่ 90,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.5  
40,000 – 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.2  และ60,001 – 70,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.0 
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ตารางที ่8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัเงินเดือน 
 

ระดบัเงนิเดอืน จํานวน ร้อยละ 
10,000 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
25,001 – 30,000 บาท 
มากกวา่ 30,000 บาท 

38 
49 
53 

124 
136 

9.5 
12.2 
13.3 
31.0 
34.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัเงินเดือนมากกวา่ 30,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 34.0 รองลงมามีระดบัรายไดจ้าํนวน 25,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.0  20,001 – 
25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 13.3  15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.2  และ10,000 – 15,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 9.5 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัคุณภาพชีวิตการทาํงานทีเ่ป็นจริงและทีค่าดหวังของผู้แทนยาบริษัทยาข้าม 
ชาตใินเขตการขายต่างจังหวดั โดยใช้เกณฑ์ช้ีวดั 8 ด้าน 
 
ตารางที ่9 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและท่ี
คาดหวงั ดา้นผลตอบแทนของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

1. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทน
ทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 
0 23 340 37 0 3.04 ปานกลาง 

(0) (5.8) (85.0) (9.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 23 77 148 152 4.07 มาก 

(0) (5.8) (19.2) (37.0) (38.0) 
2. ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบั
เขตการขายท่ีไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 
1 70 304 25 0 2.88 ปานกลาง 

(0.2) (17.5) (76.0) (6.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 83 141 176 4.23 มาก 

(0) (0) (20.8) (35.2) (44.0) 
3. ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอื่นๆ 

ท่ีเป็นจริง 
1 132 259 8 0 2.68 ปานกลาง 

(0.2) (33.0) (64.8) (2.0) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 46 80 139 135 3.91 มาก 

(0) (11.5) (20.0) (34.8) (33.8) 
4. ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ี
ไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 
3 67 324 6 0 2.83 ปานกลาง 

(0.8) (16.8) (81.0) (1.5) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 23 59 144 174 4.17 มาก 

(0) (5.8) (14.8) (36.0) (43.5) 
5. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทน
ทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็น
ยอดขายท่ีบริษทัท่านรับผดิชอบ 

ท่ีเป็นจริง 
0 49 271 80 0 3.08 ปานกลาง 

(0) (12.2) (67.8) (20.0) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 36 66 107 191 4.13 มาก 

(0) (9.0) (16.5) (26.8) (47.8) 
 ท่ีเป็นจริง 2.90 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.10 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 



 20

 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 โดยความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย มีค่าเฉล่ีย
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  
(4.07) 
 ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่น
ระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีบริษทัท่าน
รับผดิชอบ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่10 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั 
และการส่งเสริมสุขภาพ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการ
จดัการทางดา้นเอกสารเพื่อสนบัสนุน
การทาํงานของท่าน 

ท่ีเป็นจริง 
1 141 214 44 0 2.75 ปานกลาง 

(0.2) (35.2) (53.5) (11.0) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
23 2 194 153 28 3.40 ปานกลาง 

(5.8) (0.5) (48.5) (38.2) (7.0) 
7. ความเหมาะสมของการเดินทางของ
ท่านในแต่ละเดือน 

ท่ีเป็นจริง 
2 39 229 126 4 3.23 ปานกลาง 

(0.5) (9.8) (57.2) (31.5) (1.0) 
ความ

คาดหวงั 
0 34 130 206 30 3.58 มาก 

(0) (8.5) (32.5) (51.5) (7.5) 
8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้ม
ทางกายภาพและความสะดวกสบาย
ในการปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 
0 48 183 168 1 3.31 ปานกลาง 

(0) (12.0) (45.8) (42.0) (0.2) 
ความ

คาดหวงั 
0 2 99 233 66 3.91 มาก 

(0) (0.5) (24.8) (58.2) (16.5) 
9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการ
ตรวจสุขภาพของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 
1 51 254 94 0 3.10 ปานกลาง 

(0.2) (12.8) (63.5) (23.5) (0) 
ความ

คาดหวงั 
0 26 99 251 24 3.68 มาก 

(0) (6.5) (24.8) (62.8) (6.0) 
10. ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการ
ตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี 

ท่ีเป็นจริง 
1 44 211 144 0 3.24 ปานกลาง 

(0.2) (11.0) (52.8) (36.0) (0) 
ความ

คาดหวงั 
0 1 107 265 27 3.80 มาก 

(0) (0.2) (26.8) (66.2) (6.8) 
 ท่ีเป็นจริง 3.13 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.67 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 10 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก  (3.91) 
 ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติ
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่11 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านความก้าวหน้า และความมัน่คง
ในการทาํงาน 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

11. ความเหมาะสมของวธีิการท่ี
นาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึน
เงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 
1 181 169 49 0 2.66 ปานกลาง 

(0.2) (45.2) (42.2) (12.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 62 279 59 3.99 มาก 

(0) (0) (15.5) (69.8) (14.8) 
12. มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจน
ในการพฒันาพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 
4 119 219 58 0 2.83 ปานกลาง 

(1.0) (29.8) (54.8) (14.5) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 114 255 31 3.79 มาก 

(0) (0) (28.5) (63.8) (7.8) 
13. ความเสมอภาคในการพิจารณา
ปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือน
ตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 
5 85 233 77 0 2.96 ปานกลาง 

(1.2) (21.2) (58.2) (19.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 78 247 75 3.99 มาก 

(0) (0) (19.5) (61.8) (18.8) 
14. โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้
ในการทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 
3 112 275 10 0 2.73 ปานกลาง 

(0.8) (28.0) (68.8) (2.5) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 1 119 227 53 3.83 มาก 

(0) (0.2) (29.8) (56.8) (13.2) 
15. ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการ
ทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 
3 28 238 131 0 3.24 ปานกลาง 

(0.8) (7.0) (59.5) (32.8) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 1 76 245 78 4.00 มาก 

(0) (0.2) (19.0) (61.2) (19.5) 
 ท่ีเป็นจริง 2.88 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.92 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 11 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  
(4.07) 
 มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 ความเสมอภาคในการพจิารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยู่
ในระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่น
ระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่12 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถ
ของบุคคล 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

16. โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้
ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี 

ท่ีเป็นจริง 
0 1 331 67 1 3.17 ปานกลาง 

(0) (0.2) (82.8) (16.8) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 75 255 70 3.99 มาก 

(0) (0) (18.8) (63.8) (17.5) 
17. โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขต
งานท่ีทา่นไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 
1 44 224 131 0 3.21 ปานกลาง 

(0.2) (11.0) (56.0) (32.8) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
1 23 51 256 69 3.92 มาก 

(0.2) (5.8) (12.8) (64.0) (17.2) 
18. ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ี
ปฏิบตัิ 

ท่ีเป็นจริง 
1 86 140 151 22 3.27 ปานกลาง 

(0.2) (21.5) (35.0) (37.8) (5.5) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 57 270 73 4.04 มาก 

(0) (0) (14.2) (67.5) (18.2) 
19. โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะใน
การทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 
3 22 258 96 21 3.28 ปานกลาง 

(0.8) (5.5) (64.5) (24.0) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 108 240 52 3.86 มาก 

(0) (0) (27.0) (60.0) (13.0) 
20. โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็น
ของทา่นกบัหวัหนา้งาน 

ท่ีเป็นจริง 
0 31 196 152 21 3.41 ปานกลาง 

(0) (7.8) (49.0) (38.0) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 21 64 217 98 3.98 มาก 

(0) (5.2) (16.0) (54.2) (24.5) 
 ท่ีเป็นจริง 3.27 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.96 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 12 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยู่
ในระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่13 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านการทาํงานร่วมกนัและ
ความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

21. การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญั
ในการทาํงานร่วมกนั 

ท่ีเป็นจริง 
0 6 131 260 1 3.64 มาก 

(0) (1.5) (32.8) (65.0) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 45 247 106 4.15 มาก 

(0) (0) (11.2) (61.8) (26.5) 
22. บรรยากาศในการทาํงานมีความ
อบอุ่นและเป็นกนัเอง 

ท่ีเป็นจริง 
0 28 162 170 38 3.55 มาก 

(0) (7.0) (40.5) (42.5) (9.5) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 80 272 46 3.91 มาก 

(0) (0) (20.0) (68.0) (11.5) 
23. การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการ
ทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง 

ท่ีเป็นจริง 
1 6 269 101 21 3.34 ปานกลาง 

(0.2) (1.5) (67.2) (25.2) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 1 183 166 49 3.66 มาก 

(0) (0.2) (45.8) (41.5) (12.2) 
24. ความไวว้างใจและยอมรับความ
คิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 
1 30 208 141 19 3.37 ปานกลาง 

(0.2) (7.5) (52.0) (35.2) (4.8) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 87 200 112 4.06 มาก 

(0) (0) (21.8) (50.0) (28.0) 
25. การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่ง
กนัในการปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 
0 25 106 248 21 3.66 มาก 

(0) (6.2) (26.5) (62.0) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 47 300 53 4.02 มาก 

(0) (0) (11.8) (75.0) (13.2) 
 ท่ีเป็นจริง 3.51 มาก 

ท่ีคาดหวงั 3.96 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 13 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่14 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

26. มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและ
ขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั 

ท่ีเป็นจริง 
2 53 246 99 0 3.11 ปานกลาง 

(0.5) (13.2) (61.5) (24.8) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 174 177 49 3.69 มาก 

(0) (0) (43.5) (44.2) (12.2) 
27. ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็น
ธรรม 

ท่ีเป็นจริง 
0 29 227 143 1 3.29 ปานกลาง 

(0) (7.2) (56.8) (35.8) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 23 25 325 27 3.89 มาก 

(0) (5.8) (6.2) (81.2) (6.8) 
28. สิทธิในการปฏิบติังานใน
ขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 
0 50 247 102 1 3.14 ปานกลาง 

(0) (12.5) (61.8) (25.5) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 86 242 72 3.96 มาก 

(0) (0) (21.5) (60.5) (18.0) 
29. การเคารพในสิทธิส่วนบคุคลท่ี
ไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 
2 47 208 141 2 3.24 ปานกลาง 

(0.5) (11.8) (52.0) (35.2) (0.5) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 109 262 29 3.80 มาก 

(0) (0) (27.2) (65.5) (7.2) 
30. สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะ
กาํหนดนโยบายของบริษทั 

ท่ีเป็นจริง 
5 109 170 116 0 2.99 ปานกลาง 

(1.2) (27.2) (42.5) (29.0) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
1 4 162 185 48 3.69 มาก 

(0.2) (1.0) (40.5) (46.2) (12.0) 
 ท่ีเป็นจริง 3.15 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.81 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 14 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่15 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นจงัหวะของชีวิตของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านจงัหวะของชีวติ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

31. ความเหมาะสมของงานท่ี
ปฏิบตัิในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 
1 45 204 150 0 3.26 ปานกลาง 

(0.2) (11.2) (51.0) (37.5) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 24 39 267 70 3.96 มาก 

(0) (6.0) (9.8) (66.8) (17.5) 
32. ความเหมาะสมของเขตการขาย
ท่ีไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 
1 46 283 70 0 3.06 ปานกลาง 

(0.2) (11.5) (70.8) (17.5) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 86 205 109 4.06 มาก 

(0) (0) (21.5) (51.2) (27.2) 
33. ความเหมาะสมของการเดินทาง
และเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 
2 31 281 85 1 3.13 ปานกลาง 

(0.5) (7.8) (70.2) (21.2) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 2 86 146 166 4.19 มาก 

(0) (0.5) (21.5) (36.5) (41.5) 
34. การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่น
กบัครอบครัว 

ท่ีเป็นจริง 
4 111 204 81 0 2.91 ปานกลาง 

(1.0) (27.8) (51.0) (20.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
2 53 246 99 0 4.01 มาก 

(0.5) (13.2) (61.5) (24.8) (0) 
35. การจดัสรรเวลาในการทาํงาน
อดิเรกท่ีสนใจ 

ท่ีเป็นจริง 
61 73 157 109 0 2.78 ปานกลาง 

(15.2) (18.2) (39.2) (27.2) (0) 

ท่ีคาดหวงั 
0 47 121 117 115 3.75 มาก 

(0) (11.8) (30.2) (29.2) (28.8) 
 ท่ีเป็นจริง 3.03 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.99 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 15 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ตารางที ่16 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงและ
ท่ีคาดหวงั ดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคมของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

แปลผล 
น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

ค่าเฉลีย่ จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

จาํนวน 
(ร้อยละ) 

36. จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจ
ของบริษทั 

ท่ีเป็นจริง 
0 15 233 131 21 3.40 ปานกลาง 

(0) (3.8) (58.2) (32.8) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
1 0 75 242 82 4.01 มาก 

(0.2) (0) (18.8) (60.5) (20.5) 
37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาล
ในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม 

ท่ีเป็นจริง 
0 50 119 210 21 3.51 มาก 

(0) (12.5) (29.8) (52.5) (5.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 1 151 208 40 3.72 มาก 

(0) (0.2) (37.8) (52.0) (10.0) 
38. การใหค้วามร่วมมือในการ
สนบัสนุนกิจกรรมทางวชิาการ
ใหก้บัลูกคา้ 

ท่ีเป็นจริง 
0 5 104 269 22 3.77 มาก 

(0) (1.2) (26.0) (67.2) (5.5) 

ท่ีคาดหวงั 
0 21 49 243 87 3.99 มาก 

(0) (5.2) (12.2) (60.8) (21.8) 
39. การใหค้วามร่วมมือและ
สนบัสนุนกิจกรรมตา่งๆ ดา้นสงัคม
และสาธารณะประโยชน ์

ท่ีเป็นจริง 
0 26 189 183 2 3.40 ปานกลาง 

(0) (6.5) (47.2) (45.8) (0.5) 

ท่ีคาดหวงั 
0 25 80 246 49 3.80 มาก 

(0) (6.2) (20.0) (61.5) (12.2) 
40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพ
ชีวติการทาํงานของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 
3 30 209 157 1 3.31 ปานกลาง 

(0.8) (7.5) (52.2) (39.2) (0.2) 

ท่ีคาดหวงั 
0 0 76 293 31 3.89 มาก 

(0) (0) (19.0) (73.2) (7.8) 
 ท่ีเป็นจริง 3.48 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.88 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 16 พบวา่ ในดา้นผลตอบแทนผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) 
 จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยู่
ในระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.07) 
 การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.23) 
 การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ มีค่าเฉล่ียของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (3.91) 
 การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่าง  ๆดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (2.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.17) 
 การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง  (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก  (4.13) 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัคุณภาพชีวิตการทาํงานทีเ่ป็นจริงและทีค่าดหวังของผู้แทนยาบริษัทยาข้าม
ชาตใินเขตการขายต่างจังหวดั โดยใช้เกณฑ์ช้ีวดั 8 ด้าน  จําแนกตามเพศ  อายุ  สถานภาพ  
อายุการทาํงานในบริษทัปัจจุบัน  และระดบัรายได้เฉลีย่รวมต่อเดอืน 

 
ตารางที ่17 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นผลตอบแทนของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพชีวติ
การทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญิง : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทน
ทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.38 มาก 3.89 มาก 

2. ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขต
การขายท่ีไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 2.62 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.52 มากท่ีสุด 4.06 มาก 

3. ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ 

ท่ีเป็นจริง 2.82 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.25 มาก 3.70 มาก 

4. ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ท่ีเป็นจริง 2.97 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.40 มาก 4.03 มาก 

5. ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทน
ทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็น
ยอดขายท่ีท่านรับผิดชอบ 

ท่ีเป็นจริง 3.12 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.53 มากท่ีสุด 3.89 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.92 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.42 มาก 3.91 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวา่ ดา้นผลตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.42) 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) 
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 โดยความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย  ของผูต้อบ
แบบสอบ ถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)    และ
ความตามคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.38)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89)  
 ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ  ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (4.52)  ผูต้อบแบบ สอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.04)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 
 ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ ของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.82) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.25)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (2.60)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.70) 
 ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ  ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติ
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง    (2.97)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก    (4.40)   ผูต้อบแบบสอบ 
ถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75)   และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.03) 
 ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีทา่นรับผิดชอบ  
ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.53) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
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ตารางที ่18 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 
จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั และการส่งเสริม
สุขภาพ 

คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้น
เอกสารเพื่อสนบัสนุนการทาํงานของท่าน 

ท่ีเป็นจริง 3.07 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.21 ปานกลาง 3.52 มาก 

7. ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่
ละเดือน 

ท่ีเป็นจริง 3.41 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.30 ปานกลาง 3.75 มาก 

8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพ
และความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.79 มาก 3.01 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.82 มาก 3.96 มาก 

9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพ
ของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.17 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.79 มาก 3.61 มาก 

10. ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจ
สุขภาพพนกังานในหน่ึงปี 

ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.79 มาก 3.79 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.35 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.58 มาก 3.73 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 18 พบวา่ ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชาย มีคา่เฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.58) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) 
 ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 
ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.07)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.56)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52) 
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ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.41)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.30)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.11)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75) 

ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน ของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (3.79)    
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.82)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
ชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17)    และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.79)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยู่
ในระดบัปานกลาง (3.06)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.61) 

ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี ของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30)    และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.79)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.79) 
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ตารางที ่19 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านความก้าวหน้า และความมัน่คงในการทาํงาน 
คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

11. ความเหมาะสมของวธีิการท่ีนาํมาใชใ้นการ
พิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 2.45 นอ้ย 2.79 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.89 มาก 4.05 มาก 

12. มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันา
พนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 2.62 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 3.77 มาก 

13. ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึน
เงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 2.98 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.88 มาก 4.06 มาก 

14. โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ท่ีเป็นจริง 2.59 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 3.74 มาก 

15. ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ท่ีเป็นจริง 3.28 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.00 มาก 4.00 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.78 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.92 มาก 3.92 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 19 พบวา่ ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.78) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) 

ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบันอ้ย (2.45)    
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.79)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05) 
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 มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.83)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.96)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) 
 ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98)    และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.88)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 
 โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.59)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.82)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74) 
 ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.22)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) 
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ตารางที ่20 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล 
คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

16. โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถ
ของท่านอยา่งเตม็ท่ี 

ท่ีเป็นจริง 3.17 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.99 มาก 3.98 มาก 

17. โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ี
ท่านไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.28 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.97 มาก 3.89 มาก 

18. ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ท่ีเป็นจริง 3.09 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 4.08 มาก 

19. โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการ
ทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 3.47 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.97 มาก 3.80 มาก 

20. โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของ
ท่านกบัหวัหนา้งาน 

ท่ีเป็นจริง 3.36 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.84 มาก 4.06 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.27 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.95 มาก 3.96 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 20 พบวา่ ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล ผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาด 
หวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  
มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.99)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.17)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) 
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 โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  
มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.97)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.17)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
 ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.37)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) 
 โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.47)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.16)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) 
 โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.84)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.43)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 
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ตารางที ่21 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านการทาํงานร่วมกนัและความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 
คุณภาพ 
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

21. การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการ
ทาํงานร่วมกนั 

ท่ีเป็นจริง 3.89 มาก 3.49 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.13 มาก 4.17 มาก 

22. บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและ
เป็นกนัเอง 

ท่ีเป็นจริง 3.37 ปานกลาง 3.66 มาก 
ท่ีคาดหวงั 3.94 มาก 3.90 มาก 

23. การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงาน
ระหวา่งผูแ้ทนเอง 

ท่ีเป็นจริง 3.23 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.26 ปานกลาง 3.90 มาก 

24. ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.23 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.91 มาก 4.16 มาก 

25. การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการ
ปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.76 มาก 3.60 มาก 
ท่ีคาดหวงั 4.00 มาก 4.02 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.50 มาก 3.52 มาก 
ท่ีคาดหวงั 3.85 มาก 4.03 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 21 พบวา่ ดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้น ผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.50) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.85) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.52) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03) 

การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่า 
เฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.13) ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.49) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.17) 
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 บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.94)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
มาก (3.66)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90) 
 การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  
มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.26)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.40)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90) 
 ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.91)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.45)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.16) 
 การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (3.76)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก 
(3.60)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) 
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ตารางที ่22 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพ 
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

26. มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้
เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั 

ท่ีเป็นจริง 3.14 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.42 ปานกลาง 3.85 มาก 

27. ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.95 มาก 3.85 มาก 

28. สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.12 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 4.04 มาก 

29. การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้าก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.31 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.80 มาก 3.80 มาก 

30. สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนด
นโยบายของบริษทั 

ท่ีเป็นจริง 3.05 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.61 มาก 3.73 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.18 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.72 มาก 3.85 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 22 พบวา่ ดา้นสิทธิส่วนบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.72) 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) 

มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั ของผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.14)    และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) 
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 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติ
การทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95)  ผูต้อบแบบ 
สอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28)   และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) 
 สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.83)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.14)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) 
 การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.80)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.19)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) 
 สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.61)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.96)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) 
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ตารางที ่23 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นจงัหวะของชีวิตของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านจงัหวะของชีวติ 
คุณภาพ 
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

31. ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.07 มาก 3.89 มาก 

32. ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.12 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.34 มาก 3.88 มาก 

33. ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลา
พกัผอ่นในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 3.29 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.48 มาก 4.01 มาก 

34. การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบั
ครอบครัว 

ท่ีเป็นจริง 2.99 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.35 มาก 3.80 มาก 

35. การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ท่ีเป็นจริง 3.26 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.06 มาก 3.56 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.19 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.26 มาก 3.83 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 23 พบวา่ ดา้นจงัหวะของชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26) 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.93) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.83) 

ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.07)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.23)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
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 ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ีย
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.34)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.02)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) 
 ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนัของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  
มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29)  และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.48)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.03)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01) 
 การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.35)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.85)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) 
 การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.50)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.56) 
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ตารางที ่24 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และ
ท่ีคาดหวงัดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคมของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

เพศ 
ชาย : 151 คน 

เพศ 
หญงิ : 249 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

36. จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ท่ีเป็นจริง 3.47 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.93 มาก 4.06 มาก 

37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมี
ผลกระทบต่อสงัคม 

ท่ีเป็นจริง 3.99 มาก 3.21 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.03 มาก 3.53 มาก 

38. การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุน
กิจกรรมทางวชิาการใหก้บัลูกคา้ 

ท่ีเป็นจริง 4.03 มาก 3.61 มาก 
ท่ีคาดหวงั 4.09 มาก 3.93 มาก 

39. การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรม
ต่างๆ ดา้นสังคมและสาธารณะประโยชน ์

ท่ีเป็นจริง 3.69 มาก 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.91 มาก 3.73 มาก 

40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวติการ
ทาํงานของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.68 มาก 3.08 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.10 มาก 3.76 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.77 มาก 3.29 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.01 มาก 3.80 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 24 พบวา่ ดา้นความเป็นประโยชนต่์อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01) 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.29) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) 

จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.47)    และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.93)  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.35)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 
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 การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มี
ค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (3.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.03)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.21)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.53) 
 การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ ของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
ชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (4.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (4.09)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบั
มาก (3.61)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.93) 
 การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ ของ
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (3.69)    
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) 
 การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  
มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัมาก (3.68)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.10)  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีค่าเฉล่ียของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริงอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.08)   และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.76) 
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ตารางที ่25 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นผลตอบแทนของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อายุ 
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

1. ความเหมาะสมระหวา่ง
ค่าตอบแทนทั้งหมดกบั
หนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.23 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.31 มาก 4.35 มาก 4.04 มาก 2.80 ปานกลาง 

2. ความเหมาะสมระหวา่ง
เบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ี
ไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 3.02 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.13 มาก 4.45 มาก 4.85 มากท่ีสุด 3.35 ปานกลาง 

3. ความเป็นธรรมของ
เงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบ
กบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ 

ท่ีเป็นจริง 2.55 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 4.25 มาก 4.08 มาก 2.74 ปานกลาง 

4. ความเหมาะสมของ
สวสัดิการท่ีไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 2.73 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.30 มาก 4.47 มาก 4.04 มาก 3.02 ปานกลาง 
5. ความเหมาะสมระหวา่ง
ค่าตอบแทนทั้งหมดกบั
เป้าหมาย (target) ท่ีเป็น
ยอดขายท่ีท่านรับผดิชอบ 

ท่ีเป็นจริง 2.98 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.69 มาก 3.23 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.29 มาก 4.39 มาก 4.77 มากท่ีสุด 2.77 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.90 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.17 มาก 4.38 มาก 4.36 มาก 2.94 ปานกลาง 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ ดา้นผลตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม

ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.90) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.17) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.38) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.36) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.85) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) 



 52

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.31) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.35) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (2.80) 
 ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 
25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.80) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.45) ผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.85) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.97) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.35) 

ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ ของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.55) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.83) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.25) ผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.15) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.74) 

ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.30) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.47) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  
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มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) 

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีทา่นรับผิดชอบ ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.29) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.39) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.69) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.77) 
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ตารางที ่26 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนก
ตามอาย ุ
 

 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา่ ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.87) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.72) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.45) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.61) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภัย และการ
ส่งเสริมสุขภาพ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อาย ุ
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการ
ทางดา้นเอกสารเพื่อสนบัสนุนการทาํงานของ
ท่าน 

ท่ีเป็นจริง 2.51 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.14 มาก 3.29 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

7. ความเหมาะสมของการเดินทางของท่าน
ในแต่ละเดือน 

ท่ีเป็นจริง 3.02 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.88 มาก 2.98 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 3.59 มาก 4.00 มาก 2.86 ปานกลาง 
8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทาง
กายภาพและความสะดวกสบายในการ
ปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 2.78 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.85 มาก 3.51 มาก 

ท่ีคาดหวงั 4.08 มาก 4.00 มาก 3.96 มาก 3.34 ปานกลาง 

9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจ
สุขภาพของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.02 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.81 มาก 3.81 มาก 3.15 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 
10. ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจ
สุขภาพพนกังานในหน่ึงปี 

ท่ีเป็นจริง 3.01 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.69 มาก 2.78 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.80 มาก 3.92 มาก 3.92 มาก 3.31 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.87 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.96 มาก 3.72 มาก 3.61 มาก 3.16 ปานกลาง 
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มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.16) 

ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (2.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.14) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.29) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.85) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) 
 ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 
25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.98) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.59) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.86) 

ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.85) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 
40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.34) 

ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ี
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คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.15) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.69) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.31) 

ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.41) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.69) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.31) 
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ตารางที ่27 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ด้านความก้าวหน้า และความ
มัน่คงในการทํางาน 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อาย ุ
31 – 35 ปี : 26 คน 

อายุ 
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

11. ความเหมาะสมของวธีิการท่ี
นาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับขึ้น
เงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 3.00 ปานกลาง 2.40 นอ้ย 2.93 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.84 มาก 4.11 มาก 3.35 ปานกลาง 4.03 มาก 

12. มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจน
ในการพฒันาพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 2.60 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.57 มาก 

ท่ีคาดหวงั 4.02 มาก 3.79 มาก 3.35 ปานกลาง 3.69 มาก 
13. ความเสมอภาคในการ
พิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและ
เล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 3.25 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.23 มาก 3.96 มาก 3.38 ปานกลาง 4.05 มาก 

14. โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้
ในการทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 2.78 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 3.40 ปานกลาง 
15. ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจาก
การทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 3.45 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.73 มาก 3.21 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.28 มาก 3.98 มาก 4.11 มาก 3.68 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 

ท่ีเป็นจริง 3.01 ปานกลาง 2.75 มาก 3.06 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.07 มาก 3.94 มาก 3.64 มาก 3.77 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวา่ ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.07) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.64) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) 

ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
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ปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.84) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.93) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 
– 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03) 
 มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.60) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.79) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.57) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.69) 

ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.23) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.81) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.65) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.05) 

โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.98) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.88) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) 
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ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.45) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.28) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.11) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.68) 
 



 60

ตารางที ่28 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 
 
 

 จากตารางท่ี 28 พบวา่ ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(4.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.53) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.70) 

ด้านโอกาสในการพฒันา
ความสามารถของบุคคล 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดับคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อาย ุ
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

16. โอกาสท่ีจะไดใ้ช้
ความรู้ความสามารถของ
ท่านอยา่งเตม็ท่ี 

ท่ีเป็นจริง 3.02 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.77 มาก 3.37 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.06 มาก 3.97 มาก 4.04 มาก 3.94 มาก 

17. โอกาสตดัสินใจภายใต้
ขอบเขตงานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.42 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.85 มาก 3.32 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.20 มาก 3.89 มาก 4.15 มาก 3.57 มาก 

18. ความทา้ทายและ
น่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั 

ท่ีเป็นจริง 3.43 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 4.54 มากท่ีสุด 3.32 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.27 มาก 3.89 มาก 4.88 มากท่ีสุด 3.95 มาก 
19. โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรม
ทกัษะในการทาํงาน 

ท่ีเป็นจริง 3.25 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 4.42 มาก 3.32 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.04 มาก 3.75 มาก 4.77 มากท่ีสุด 3.65 มาก 
20. โอกาสท่ีจะไดแ้สดง
ความคิดเห็นของท่านกบั
หวัหนา้งาน 

ท่ีเป็นจริง 3.69 มาก 3.27 ปานกลาง 4.58 มากท่ีสุด 3.05 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.06 มาก 4.03 มาก 4.81 มากท่ีสุด 3.37 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.36 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 4.23 มาก 3.28 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.13 มาก 3.91 มาก 4.53 มากท่ีสุด 3.70 มาก 



 61

โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 
– 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.06) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.10) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) 
 โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 
– 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.20) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.85) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.15) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.57) 

ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.27) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.54) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (4.88) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 

โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.14) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (4.42) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.65) 
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โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 
25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.69) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.06) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.58) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.81) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37) 
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ตารางที ่29 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ด้านการทํางานร่วมกนัและ
ความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 

คุณภาพชีวติ
การทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อาย ุ
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

21. การใหเ้กียรติและให้
ความสาํคญัในการทาํงาน
ร่วมกนั 

ท่ีเป็นจริง 3.66 มาก 3.63 มาก 3.81 มาก 3.61 มาก 

ท่ีคาดหวงั 4.46 มาก 4.04 มาก 3.92 มาก 4.23 มาก 

22. บรรยากาศในการทาํงาน
มีท่ีอบอุ่นและเป็นกนัเอง 

ท่ีเป็นจริง 4.07 มาก 3.36 ปานกลาง 3.81 มาก 3.42 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.14 มาก 3.90 มาก 3.92 มาก 3.67 มาก 
23. การช่วยเหลือซ่ึงกนัและ
กนัในการทาํงานระหวา่ง
ผูแ้ทนเอง 

ท่ีเป็นจริง 3.60 มาก 3.28 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.14 มาก 3.53 มาก 3.11 ปานกลาง 3.69 มาก 

24. ความไวว้างใจและ
ยอมรับความคิดเห็นจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.45 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.16 มาก 4.16 มาก 3.35 ปานกลาง 3.89 มาก 

25. การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดี
ระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.25 ปานกลาง 3.88 มาก 3.85 มาก 3.35 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.86 มาก 4.09 มาก 4.11 มาก 3.94 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.61 มาก 3.51 มาก 3.52 มาก 3.40 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.15 มาก 3.94 มาก 3.68 มาก 3.88 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา่ ดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้น ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.61) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.15) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.52) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.68) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) 

การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.66) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
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ระดบัมาก (4.46) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.63) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 
35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.81) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.61) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.23) 
 บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (4.07) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.14) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.81) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.67) 

การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 
– 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.60) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.14) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.53) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.69) 

ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 
25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.45) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.16) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.16) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.11) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.89) 
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การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.86) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.09) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 
35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.85) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 66

ตารางที ่30 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 30 พบว่า ดา้นสิทธิส่วนบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.86) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.11) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.79) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.84) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) 

มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.95) และท่ี

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพชีวติ
การทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อาย ุ
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

26. มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็น
และขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่
ตรงกนั 

ท่ีเป็นจริง 2.95 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.55 มาก 

ท่ีคาดหวงั 3.80 มาก 3.56 มาก 3.96 มาก 3.89 มาก 

27. ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็น
ธรรม 

ท่ีเป็นจริง 3.18 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.73 มาก 3.60 มาก 

ท่ีคาดหวงั 4.04 มาก 3.92 มาก 4.00 มาก 3.55 มาก 
28. สิทธิในการปฏิบติังานใน
ขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.00 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.81 มาก 3.01 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.07 มาก 4.01 มาก 4.08 มาก 3.61 มาก 
29. การเคารพในสิทธิส่วน
บุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.19 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.81 มาก 3.57 มาก 

ท่ีคาดหวงั 3.86 มาก 3.72 มาก 4.04 มาก 3.91 มาก 
30. สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะ
กาํหนดนโยบายของบริษทั 

ท่ีเป็นจริง 3.12 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.08 นอ้ย 2.94 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.55 มาก 3.75 มาก 3.11 ปานกลาง 3.88 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.09 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.86 มาก 3.79 มาก 3.84 มาก 3.77 มาก 
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คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.56) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.55) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัมาก (3.60) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.55) 

สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.07) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.15) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.81) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.61) 

การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.86) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.72) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.81) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.57) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) 

สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12) และท่ีคาดหวงัอยู่
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ในระดบัมาก (3.55) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.07) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.08) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) 
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ตารางที ่31 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นจงัหวะของชีวิตของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

 
หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา่ ดา้นจงัหวะของชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.25) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43) 

ด้านจังหวะของชีวติ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อาย ุ
31 – 35 ปี : 26 คน 

อายุ 
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

31. ความเหมาะสมของ
งานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.73 มาก 3.26 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.88 มาก 4.02 มาก 4.69 มากท่ีสุด 3.55 มาก 
32. ความเหมาะสมของ
เขตการขายท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.06 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.73 มาก 3.26 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.08 มาก 4.10 มาก 3.92 มาก 3.92 มาก 

33. ความเหมาะสมของ
การเดินทางและเวลา
พกัผอ่นในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.77 มาก 2.92 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.27 มาก 4.26 มาก 4.77 มากท่ีสุด 3.62 มาก 

34. การจดัสรรเวลาใน
การพกัผอ่นกบัครอบครัว 

ท่ีเป็นจริง 3.04 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.38 นอ้ย 

ท่ีคาดหวงั 3.86 มาก 4.26 มาก 4.73 มากท่ีสุด 3.03 ปานกลาง 
35. การจดัสรรเวลาใน
การทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ 

ท่ีเป็นจริง 2.32 นอ้ย 3.21 ปานกลาง 2.23 นอ้ย 2.12 นอ้ย 

ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 3.99 มาก 3.15 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.96 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 4.13 มาก 4.25 มาก 3.43 ปานกลาง 



 70

ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.88) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.69) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.55) 
 ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.10) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) 

ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.27) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.15) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.62) 

การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.86) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ี
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คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.73) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.38) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) 

การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบั
มาก (3.83) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.99) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 35 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.15) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) 
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ตารางที ่32 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคมของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวิตการทํางาน 

อาย ุ
21 – 25 ปี : 83 คน 

อาย ุ
26 – 30 ปี : 226 คน 

อายุ 
31 – 35 ปี : 26 คน 

อาย ุ
36 – 40 ปี : 65 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

36. จริยะธรรมในการดาํเนิน
ธุรกิจของบริษทั 

ท่ีเป็นจริง 3.50 มาก 3.23 ปานกลาง 4.62 มากท่ีสุด 3.35 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.05 มาก 4.04 มาก 4.54 มากท่ีสุด 3.63 มาก 
37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาล
ในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม 

ท่ีเป็นจริง 3.48 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 4.58 มากท่ีสุด 3.28 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.80 มาก 3.53 มาก 4.62 มากท่ีสุด 3.91 มาก 
38. การใหค้วามร่วมมือในการ
สนบัสนุนกิจกรรมทางวชิาการ
ใหก้บัลูกคา้ 

ท่ีเป็นจริง 3.53 มาก 3.80 มาก 4.54 มากท่ีสุด 3.66 มาก 

ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 3.98 มาก 4.69 มากท่ีสุด 3.94 มาก 

39. การใหค้วามร่วมมือและ
สนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้น
สังคมและสาธารณะประโยชน ์

ท่ีเป็นจริง 3.40 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.73 มาก 3.14 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.04 มาก 3.83 มาก 3.88 มาก 3.34 ปานกลาง 

40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพ
ชีวติการทาํงานของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.84 มาก 3.88 มาก 4.73 มากท่ีสุด 3.65 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.39 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 4.09 มาก 3.35 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.91 มาก 3.85 มาก 4.49 มาก 3.69 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวา่ ดา้นความเป็นประโยชนต่์อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.47) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (4.09) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.49) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.69) 

จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.50) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (4.54) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.63) 
 การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.48) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.80) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.53) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (4.58) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.62) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.91) 

การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ ของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาย ุ 21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.53) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.83) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.80) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.54) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.69) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.66) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) 

การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ ของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.83) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 
40 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.14) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.34) 
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การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 21 
– 25 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.84) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 26 – 30 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 31 – 35 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.73) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 36 – 40 ปี  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.65) 
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ตารางที ่33 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นผลตอบแทนของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบั
หนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.09 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.27 มาก 3.13 ปานกลาง 

2. ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ี
ไดรั้บ 

ท่ีเป็นจริง 2.86 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.35 มาก 3.66 มาก 

3. ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบั
บริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ 

ท่ีเป็นจริง 2.67 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.08 มาก 3.09 ปานกลาง 

4. ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ท่ีเป็นจริง 2.87 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.34 มาก 3.35 ปานกลาง 

5. ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบั
เป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีบริษทัท่าน
รับผดิชอบ 

ท่ีเป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.27 มาก 3.46 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.91 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.26 มาก 3.34 ปานกลาง 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา่ ดา้นผลตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.26) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.87) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.34) 

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบ 
ถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.27) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของ
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คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.13) 
 ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.86) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.97) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.66) 

ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.67) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.74) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) 
 ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีคา่เฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.87) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.34) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.65) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) 
 ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีบริษทัท่าน
รับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.27) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
สมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) 
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ตารางที ่34 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนก
ตามสถานภาพ 
 

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั และการส่งเสริม
สุขภาพ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้น
เอกสารเพ่ือสนบัสนุนการทาํงานของท่าน 

ท่ีเป็นจริง 2.78 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.56 มาก 2.63 ปานกลาง 

7. ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละ
เดือน 

ท่ีเป็นจริง 3.22 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.61 มาก 3.43 ปานกลาง 

8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพ
และท่ีสะดวกสบายในการปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.32 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.96 มาก 3.65 มาก 

9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพ
ของพนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.19 ปานกลาง 2.66 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.82 มาก 3.00 ปานกลาง 

10. ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพ
พนกังานในหน่ึงปี 

ท่ีเป็นจริง 3.35 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.89 มาก 3.32 ปานกลาง 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.17 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.77 มาก 3.21 ปานกลาง 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 34 พบวา่ ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.21) 

ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.56) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มี
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ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (2.63) 
 ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.61) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43) 

ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.24) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.65) 
 ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถาน 
ภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.82) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.66) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) 
 ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) 
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ตารางที ่35 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัด้านความก้าวหน้า และความมั่นคงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตาม
สถานภาพ 
 

ด้านความก้าวหน้า และความมั่นคงในการทาํงาน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
11. ความเหมาะสมของวธีิการท่ีนาํมาใชใ้นการ
พิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 2.60 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.92 มาก 4.32 มาก 

12. มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันา
พนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 2.68 ปานกลาง 3.56 มาก 
ท่ีคาดหวงั 3.81 มาก 3.71 มาก 

13. ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือน
และเล่ือนตาํแหน่ง 

ท่ีเป็นจริง 2.96 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.92 มาก 4.34 มาก 

14. โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ท่ีเป็นจริง 2.68 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.85 มาก 3.74 มาก 

15. ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ท่ีเป็นจริง 3.25 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.06 มาก 3.72 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 2.83 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.91 มาก 3.96 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 35 พบวา่ ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.83) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.60) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ีย
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รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.32) 
 มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.81) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.56) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.71) 

ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.34) 
 โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.85) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74) 
 ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.06) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.72) 
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ตารางที ่36 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตาม
สถานภาพ 
 

ด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
16. โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่าน
อยา่งเตม็ท่ี 

ท่ีเป็นจริง 3.15 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.00 มาก 3.91 มาก 

17. โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.20 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 3.63 มาก 

18. ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ท่ีเป็นจริง 3.34 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.06 มาก 3.94 มาก 

19. โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ท่ีเป็นจริง 3.29 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.85 มาก 3.91 มาก 

20. โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบั
หวัหนา้งาน 

ท่ีเป็นจริง 3.44 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.94 มาก 4.19 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.28 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.97 มาก 3.92 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา่ ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ท่ีสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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 โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่37 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัด้านการทาํงานร่วมกันและความสัมพนัธ์กับผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตาม
สถานภาพ 
 

ด้านการทาํงานร่วมกนัและความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
21. การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงาน
ร่วมกนั 

ท่ีเป็นจริง 3.73 มาก 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.20 มาก 3.90 มาก 

22. บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็น
กนัเอง 

ท่ีเป็นจริง 3.59 มาก 3.34 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.03 มาก 3.34 ปานกลาง 

23. การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่ง
ผูแ้ทนเอง 

ท่ีเป็นจริง 3.42 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.73 มาก 3.32 ปานกลาง 

24. ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.40 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.16 มาก 3.59 มาก 

25. การมีมนุษยสมัพนัธอ์นัดีระหวา่งกนัในการ
ปฏิบติังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.68 มาก 3.56 มาก 
ท่ีคาดหวงั 4.03 มาก 3.94 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.56 มาก 3.26 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.03 มาก 3.62 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 37 พบวา่ ดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้น ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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 บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่38 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
26. มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือ
ความเห็นไม่ตรงกนั 

ท่ีเป็นจริง 3.08 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.58 มาก 4.19 มาก 

27. ผูบ้งัคบับญัชาใหท่ี้เป็นธรรม ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.95 มาก 3.59 มาก 

28. สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

ท่ีเป็นจริง 3.18 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.91 มาก 4.24 มาก 

29. การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้าก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ท่ีเป็นจริง 3.30 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.78 มาก 3.91 มาก 

30. สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของ
บริษทั 

ท่ีเป็นจริง 2.95 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.59 มาก 4.16 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.16 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.76 มาก 4.02 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 38 พบวา่ ดา้นสิทธิส่วนบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่39 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นจงัหวะของชีวิตของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ด้านจงัหวะของชีวติ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
31. ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ท่ีเป็นจริง 3.33 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.03 มาก 3.59 มาก 
32. ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ท่ีเป็นจริง 3.02 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 4.09 มาก 3.88 มาก 
33. ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่น
ในแต่ละวนั 

ท่ีเป็นจริง 3.17 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.24 มาก 3.94 มาก 

34. การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ท่ีเป็นจริง 3.01 ปานกลาง 2.41 นอ้ย 
ท่ีคาดหวงั 4.08 มาก 3.63 มาก 

35. การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ท่ีเป็นจริง 2.85 ปานกลาง 2.46 นอ้ย 
ท่ีคาดหวงั 3.78 มาก 3.59 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.07 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 4.05 มาก 3.73 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 39 พบวา่ ดา้นจงัหวะของชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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 ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถาน 
ภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่40 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง และท่ี
คาดหวงัดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคมของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

สถานภาพ 
โสด : 332 คน 

สถานภาพ 
สมรส : 68 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
36. จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ท่ีเป็นจริง 3.42 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 

ท่ีคาดหวงั 3.98 มาก 4.13 มาก 
37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมี
ผลกระทบต่อสงัคม 

ท่ีเป็นจริง 3.63 มาก 2.91 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.75 มาก 3.57 มาก 

38. การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทาง
วชิาการใหก้บัลูกคา้ 

ท่ีเป็นจริง 3.88 มาก 3.22 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.94 มาก 4.24 มาก 

39. การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ 
ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ 

ท่ีเป็นจริง 3.48 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.83 มาก 3.63 มาก 

40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของ
พนกังาน 

ท่ีเป็นจริง 3.38 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.93 มาก 3.69 มาก 

ค่าเฉล่ียรวม 
ท่ีเป็นจริง 3.56 มาก 3.08 ปานกลาง 
ท่ีคาดหวงั 3.89 มาก 3.85 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 40 พบวา่ ดา้นความเป็นประโยชนต่์อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีคา่เฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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 การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถาน 
ภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.96) 
 การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
โสด มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที่ 41 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นผลตอบแทนของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

1. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทนทั้งหมด
กบัหนา้ที่ที่ท่านไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.02 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.79 มาก 4.28 มาก 4.30 มาก 4.91 มากที่สุด 4.35 มาก 3.11 ปานกลาง 
2. ความเหมาะสมระหวา่งเบี้ยเลี้ยงกบัเขตการ
ขายที่ไดร้ับ 

ที่เป็นจริง 2.98 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 2.08 นอ้ย 3.23 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.15 มาก 4.32 มาก 4.02 มาก 4.89 มากที่สุด 4.35 มาก 3.74 มาก 
3. ความเป็นธรรมของเงินเดือนเมื่อ
เปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอื่นๆ 

ที่เป็นจริง 2.38 นอ้ย 2.64 ปานกลาง 2.70 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.77 มาก 3.72 มาก 4.17 มาก 4.92 มากที่สุด 4.10 มาก 3.09 ปานกลาง 
4. ความเหมาะสมของสวสัดิการที่ไดร้ับ ที่เป็นจริง 3.00 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.73 มาก 4.13 มาก 4.36 มาก 4.92 มากที่สุด 4.53 มากที่สุด 3.51 มาก 
5. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทนทั้งหมด
กบัเป้าหมาย (target) ที่เป็นยอดขายที่บริษทั
ท่านรับผดิชอบ 

ที่เป็นจริง 3.37 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.10 มาก 3.91 มาก 4.26 มาก 4.94 มากที่สุด 4.78 มากที่สุด 3.10 ปานกลาง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.95 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.91 มาก 4.07 มาก 4.22 มาก 4.92 มากที่สุด 4.43 มาก 3.31 ปานกลาง 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 41 พบวา่ ดา้นผลตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 
เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)) 

ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
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จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
การทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีบริษทัท่าน
รับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 
ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
มากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่42 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั 
และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั และการ
ส่งเสริมสุขภาพ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 

คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 

คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้น
เอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 

ที่เป็นจริง 2.38 นอ้ย 2.19 นอ้ย 3.19 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.60 มาก 4.01 มาก 3.70 มาก 3.03 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
7. ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละ
เดือน 

ที่เป็นจริง 3.12 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.94 มาก 3.03 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.96 มาก 3.62 มาก 3.72 มาก 3.11 ปานกลาง 3.81 มาก 3.38 ปานกลาง 
8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพ
และความสะดวกสบายในการปฏิบตัิงาน 

ที่เป็นจริง 3.35 ปานกลาง 2.55 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.89 มาก 3.52 มาก 3.39 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.75 มาก 4.09 มาก 3.83 มาก 3.98 มาก 4.05 มาก 3.72 มาก 
9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพ
ของพนกังาน 

ที่เป็นจริง 3.33 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.33 ปานกลาง 3.78 มาก 3.79 มาก 3.95 มาก 3.75 มาก 3.51 มาก 
10. ความเหมาะสมดา้นความถี่ในการตรวจสุขภาพ
พนกังานในหนึ่งปี 

ที่เป็นจริง 3.69 มาก 3.22 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 3.71 มาก 2.84 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.71 มาก 3.94 มาก 3.72 มาก 3.97 มาก 3.72 มาก 3.71 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.17 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.67 มาก 3.89 มาก 3.75 มาก 3.61 มาก 3.68 มาก 3.51 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 42 พบวา่ ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 
เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96) 

ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)) 

ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและความสะดวกสบายในการปฏิบติังาน ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 
เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
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คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
การทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 99

ตารางที่ 43 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นความกา้วหนา้ และความ
มัน่คงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

ด้านความก้าวหน้า และความมัน่คงในการ
ทาํงาน 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
11. ความเหมาะสมของวธิีการที่นาํมาใชใ้น
การพิจารณาปรับขึ้นเงินเดือนและเลื่อน
ตาํแหน่ง 

ที่เป็นจริง 2.40 นอ้ย 2.77 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.14 นอ้ย 2.58 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.35 ปานกลาง 4.00 มาก 4.09 มาก 4.00 มาก 4.06 มาก 4.25 มาก 

12. มีนโยบายและระบบที่ชดัเจนในการ
พฒันาพนกังาน 

ที่เป็นจริง 2.79 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.11 นอ้ย 3.00 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.04 ปานกลาง 3.81 มาก 4.19 มาก 4.03 มาก 3.84 มาก 3.80 มาก 
13. ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับขึ้น
เงินเดือนและเลื่อนตาํแหน่ง 

ที่เป็นจริง 2.65 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.00 ปานกลาง 4.09 มาก 4.43 มาก 3.97 มาก 4.27 มาก 4.04 มาก 
14. โอกาสที่ไดร้ับความกา้วหนา้ในการ
ทาํงาน 

ที่เป็นจริง 2.40 นอ้ย 2.93 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.06 นอ้ย 2.99 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.69 มาก 3.77 มาก 4.28 มาก 3.98 มาก 4.11 มาก 3.36 ปานกลาง 
15. ความมัน่คงที่ท่านไดร้ับจากการทาํงาน ที่เป็นจริง 3.37 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.71 มาก 4.35 มาก 4.04 มาก 4.03 มาก 3.85 มาก 3.99 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.72 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 2.47 นอ้ย 3.05 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.36 ปานกลาง 4.00 มาก 4.20 มาก 4.00 มาก 4.03 มาก 3.89 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 43 พบวา่ ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 
เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)) 

มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ย
กวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
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จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
การทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
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ตารางที่ 44 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นโอกาสในการพฒันา
ความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

ด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถของ
บุคคล 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดือน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

16. โอกาสที่จะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถ
ของทา่นอยา่งเตม็ที่ 

ที่เป็นจริง 3.38 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.73 มาก 4.10 มาก 3.98 มาก 3.98 มาก 3.84 มาก 4.19 มาก 

17. โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานที่
ท่านไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.27 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.58 มาก 4.26 มาก 3.87 มาก 4.00 มาก 4.05 มาก 3.72 มาก 

18. ความทา้ทายและน่าสนใจในงานที่ปฏิบตัิ ที่เป็นจริง 4.29 มาก 3.13 ปานกลาง 3.66 มาก 2.16 นอ้ย 3.43 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.35 มาก 4.30 มาก 4.02 มาก 3.98 มาก 3.73 มาก 3.98 มาก 

19. โอกาสที่จะไดฝ้ึกอบรมทกัษะในการ
ทาํงาน 

ที่เป็นจริง 4.29 มาก 2.90 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.35 มาก 3.80 มาก 3.89 มาก 3.98 มาก 3.85 มาก 3.53 มาก 

20. โอกาสที่จะไดแ้สดงความคิดเห็นของ
ท่านกบัหวัหนา้งาน 

ที่เป็นจริง 4.31 มาก 3.45 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.37 มาก 3.87 มาก 3.91 มาก 3.98 มาก 4.09 มาก 3.78 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.91 มาก 3.13 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.07 มาก 4.07 มาก 3.94 มาก 3.99 มาก 3.91 มาก 3.84 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 44 พบวา่ ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)) 

โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
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แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 

โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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โอกาสท่ีจะไดแ้สดงความคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.26) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) 
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ตารางที ่45 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ้ื่น 
ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 

 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 

 
 
 

ารทาํงานร่วมกนัและความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 
คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดือน : 52 คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดือน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

21. การให้เกียรติและใหค้วามสาํคญัในการ
ทาํงานร่วมกนั 

ที่เป็นจริง 3.62 มาก 3.61 มาก 3.57 มาก 3.95 มาก 3.70 มาก 3.44 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.02 มาก 4.13 มาก 4.30 มาก 4.00 มาก 4.04 มาก 4.37 มาก 

22. บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและ
เป็นกนัเอง 

ที่เป็นจริง 3.27 ปานกลาง 3.87 มาก 3.87 มาก 3.06 ปานกลาง 3.91 มาก 3.31 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.63 มาก 3.97 มาก 4.26 มาก 4.05 มาก 3.95 มาก 3.73 มาก 

23. การช่วยเหลือซึ่งกนัและกนัในการทาํงาน
ระหวา่งผูแ้ทนเอง 

ที่เป็นจริง 3.27 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.94 มาก 3.03 ปานกลาง 3.43 มาก 3.22 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.29 ปานกลาง 3.96 มาก 4.15 มาก 3.14 ปานกลาง 3.67 มาก 3.75 มาก 

24. ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

ที่เป็นจริง 3.60 มาก 3.28 ปานกลาง 3.55 มาก 3.02 ปานกลาง 3.90 มาก 3.00 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.75 มาก 4.35 มาก 4.09 มาก 4.03 มาก 3.94 มาก 4.13 มาก 

25. การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการ
ปฏิบตัิงาน 

ที่เป็นจริง 3.98 มาก 3.06 ปานกลาง 3.70 มาก 3.94 มาก 4.16 มาก 3.28 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.77 มาก 3.99 มาก 4.06 มาก 4.03 มาก 4.22 มาก 3.97 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.55 มาก 3.42 ปานกลาง 3.73 มาก 3.40 ปานกลาง 3.82 มาก 3.25 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.69 มาก 4.08 มาก 4.17 มาก 3.85 มาก 3.96 มาก 3.99 มาก 
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จากตารางท่ี 45 พบวา่ ดา้นการทาํงานร่วมกนัและความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้น ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(3.55) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.69) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.08)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.17) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.82) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.99) 

การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.62) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.61) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัมาก (3.57) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.30) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึน
ไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.95) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.70) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.37) 

บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.63) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.87) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัมาก (3.87) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึน
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ไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) 

การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.15) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.14)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.43) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.67) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75) 

ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.60) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.35)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัมาก (3.55) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.09) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.90) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13) 
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การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.98) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.99)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัมาก (3.70) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.94) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (4.16) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.22) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) 
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ตารางที่ 46 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพชีวติ
การทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

26. มีสิทธิที่จะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้
โตแ้ยง้เมื่อความเห็นไม่ตรงกนั 

ที่เป็นจริง 2.63 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.40 ปานกลาง 3.90 มาก 3.96 มาก 3.08 ปานกลาง 3.78 มาก 3.90 มาก 

27. ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ที่เป็นจริง 3.96 มาก 2.81 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.02 มาก 4.00 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.85 มาก 3.67 มาก 

28. สิทธิในการปฏิบตัิงานในขอบเขตที่
ไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.38 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.73 มาก 4.28 มาก 3.89 มาก 4.03 มาก 4.11 มาก 3.72 มาก 

29. การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลที่ได้
จากผูบ้งัคบับญัชา 

ที่เป็นจริง 3.98 มาก 3.06 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.77 มาก 4.00 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.52 มาก 3.71 มาก 

30. สิทธิในการมีส่วนร่วมที่จะกาํหนด
นโยบายของบริษทั 

ที่เป็นจริง 2.87 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 3.89 มาก 2.82 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.40 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.77 มาก 3.94 มาก 3.58 มาก 3.89 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.37 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.67 มาก 3.93 มาก 3.89 มาก 3.81 มาก 3.77 มาก 3.78 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 46 พบวา่ ดา้นสิทธิส่วนบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.67) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.86) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.93)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.78) 

มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
การทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.63) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี 
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.90)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.34) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.78) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.90) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.81) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
การทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
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(3.43) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.67) 

สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ย
กวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.28)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.23) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.72) 

การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ย
กวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.98) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.71) 
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สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.87) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.52) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.48)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.82) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.58) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
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ตารางที่ 47 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นจงัหวะของชีวิตของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 

 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 

 
 
 

ด้านจงัหวะของชีวติ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

31. ความเหมาะสมของงานที่ปฏิบตัิ
ในแตล่ะวนั 

ที่เป็นจริง 3.08 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.13 มาก 4.01 มาก 3.94 มาก 4.02 มาก 3.86 มาก 3.87 มาก 

32. ความเหมาะสมของเขตการขายที่
ไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 2.75 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.40 ปานกลาง 4.29 มาก 3.87 มาก 4.92 มากที่สุด 3.87 มาก 3.90 มาก 

33. ความเหมาะสมของการเดินทาง
และเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั 

ที่เป็นจริง 3.10 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.52 มาก 2.94 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.77 มาก 4.29 มาก 4.19 มาก 4.89 มากที่สุด 4.11 มาก 3.92 มาก 

34. การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบั
ครอบครัว 

ที่เป็นจริง 2.75 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 2.33 นอ้ย 
ที่คาดหวงั 3.44 ปานกลาง 3.97 มาก 3.87 มาก 4.95 มากที่สุด 4.32 มาก 3.48 ปานกลาง 

35. การจดัสรรเวลาในการทาํงาน
อดิเรกที่สนใจ 

ที่เป็นจริง 2.10 นอ้ย 2.61 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 3.86 มาก 3.48 ปานกลาง 1.96 นอ้ย 
ที่คาดหวงั 3.00 ปานกลาง 4.01 มาก 3.49 ปานกลาง 4.83 มากที่สุด 4.28 มาก 2.88 ปานกลาง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.75 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.55 มาก 4.12 มาก 3.87 มาก 4.72 มากที่สุด 4.09 มาก 3.61 มาก 
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จากตารางท่ี 47 พบวา่ ดา้นจงัหวะของชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (3.55) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.12)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.72)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.09) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.61) 

ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.32) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.24) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.86) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87) 

ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ย
กวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87) ผูต้อบแบบสอบถาม
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ท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.92)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึน
ไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.20) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90) 

ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.10) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.19) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.89)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.52) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) 

การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.44) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.41) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.77) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.95)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 
ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.24) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.32) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.33) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.48) 
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การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.10) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.61) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (2.74) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.49) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.86) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.83)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.48) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.28) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (1.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.88) 
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ตารางที ่48 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคม
ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายกุารทาํงานในบริษทัปัจจุบนั 
 

 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

อายุการทาํงาน 
น้อยกว่า 6 เดอืน : 52 

คน 

อายุการทาํงาน 
6 เดอืน – 1 ปี : 69 คน 

อายุการทาํงาน 
1 ปี ขึน้ไป – 2 ปี : 47 

คน 

อายุการทาํงาน 
2 ปีขึน้ไป – 3 ปี 

 : 64 คน 

อายุการทาํงาน 
3 ปี ขึน้ไป – 4 ปี : 79 

คน 

อายุการทาํงาน 
มากกว่า 4 ปี : 89 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

36. จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของ
บริษทั 

ที่เป็นจริง 3.75 มาก 3.17 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.71 มาก 3.27 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 4.10 มาก 4.26 มาก 3.81 มาก 3.94 มาก 4.25 มาก 3.71 มาก 

37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลใน
ส่วนที่มีผลกระทบต่อสงัคม 

ที่เป็นจริง 3.73 มาก 3.36 ปานกลาง 3.55 มาก 3.91 มาก 3.68 มาก 3.01 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.77 มาก 3.74 มาก 3.72 มาก 3.95 มาก 3.48 ปานกลาง 3.71 มาก 

38. การใหค้วามร่วมมือในการ
สนบัสนุนกิจกรรมทางวชิาการใหก้บั
ลูกคา้ 

ที่เป็นจริง 4.08 มาก 3.65 มาก 3.68 มาก 3.91 มาก 3.70 มาก 3.70 มาก 
ที่คาดหวงั 4.12 มาก 3.97 มาก 3.96 มาก 3.98 มาก 4.48 มาก 3.52 มาก 

39. การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุน
กิจกรรมตา่งๆ ดา้นสงัคมและ
สาธารณะประโยชน์ 

ที่เป็นจริง 3.62 มาก 3.28 ปานกลาง 3.51 มาก 3.92 มาก 3.48 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.73 มาก 4.04 มาก 3.89 มาก 3.94 มาก 4.04 มาก 3.28 ปานกลาง 

40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวติ
การทาํงานของพนกังาน 

ที่เป็นจริง 3.00 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.89 มาก 3.49 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.77 มาก 3.97 มาก 3.94 มาก 3.97 มาก 3.97 มาก 3.73 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.63 มาก 3.31 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.74 มาก 3.61 มาก 3.21 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.90 มาก 4.00 มาก 3.86 มาก 3.96 มาก 4.05 มาก 3.59 มาก 
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จากตารางท่ี 48 พบวา่ ดา้นความเป็นประโยชนต่์อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน
นอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.63) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.86) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.74) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.61) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.59) 

จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 
เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.10) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัปานกลาง (3.49) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 
ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.71) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.25) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.71) 

การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และ
ท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัมาก (3.55) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.72) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 
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2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.91) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.48) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.71) 

การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(4.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.12) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.65) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.97)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.70) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.48) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวติการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.70) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52) 

การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยู่
ในระดบัมาก (3.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 
เดือน – 1 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงาน 3 ปี ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.48) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.28) 
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การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุาร
ทาํงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 6 เดือน – 1 ปี มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.97)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน1 ปี ข้ึนไป – 2 ปี  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 2 ปีข้ึนไป – 3 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยู่
ในระดบัมาก (3.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงาน 3 ปี 
ข้ึนไป – 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.49) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายกุารทาํงานมากกวา่ 4 ปี มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) 
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ตารางที่ 49 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นผลตอบแทนของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

ด้านผลตอบแทน 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 

95 คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท 

: 50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

1. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทน
ทั้งหมดกบัหนา้ที่ที่ท่านไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 2.59 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.57 มาก 4.07 มาก 4.08 มาก 3.31 ปานกลาง 4.94 มากที่สุด 4.02 มาก 
2. ความเหมาะสมระหวา่งเบี้ยเลี้ยงกบัเขต
การขายที่ไดร้ับ 

ที่เป็นจริง 2.97 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.00 มาก 4.29 มาก 4.13 มาก 3.42 ปานกลาง 4.91 มากที่สุด 4.42 มาก 
3. ความเป็นธรรมของเงินเดือนเมื่อ
เปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอื่นๆ 

ที่เป็นจริง 2.92 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 2.13 นอ้ย 2.48 นอ้ย 3.00 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.00 มาก 3.61 มาก 4.08 มาก 3.05 ปานกลาง 4.92 มากที่สุด 3.68 มาก 
4. ความเหมาะสมของสวสัดิการที่ไดร้ับ ที่เป็นจริง 2.92 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.53 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.62 มาก 4.09 มาก 4.08 มาก 3.49 ปานกลาง 4.90 มากที่สุด 4.46 มาก 
5. ความเหมาะสมระหวา่งคา่ตอบแทน
ทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ที่เป็น
ยอดขายที่บริษทัท่านรับผดิชอบ 

ที่เป็นจริง 3.41 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 2.81 ปานกลาง 4.29 มาก 3.88 มาก 3.47 ปานกลาง 4.90 มากที่สุด 4.54 มาก
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.96 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.60 มาก 4.07 มาก 4.05 มาก 3.35 ปานกลาง 4.91 มากที่สุด 4.22 มาก 

หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 49 พบวา่ ดา้นผลตอบแทน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.60) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.07)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.81) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.81) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (4.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.22) 

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัหนา้ท่ีท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.59) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.57) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.07)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.16) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.94) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) 

ความเหมาะสมระหวา่งเบ้ียเล้ียงกบัเขตการขายท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.97) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
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ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.63) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.91) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.42) 

ความเป็นธรรมของเงินเดือนเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัขา้มชาติอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 
บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.60) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.61)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบันอ้ย (2.48) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.92) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.68) 

ความเหมาะสมของสวสัดิการท่ีไดรั้บ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.62) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.09)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.53) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.49)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น



 126

ระดบัมากท่ีสุด (4.90) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.46) 

ความเหมาะสมระหวา่งค่าตอบแทนทั้งหมดกบัเป้าหมาย (target) ท่ีเป็นยอดขายท่ีบริษทัท่าน
รับผิดชอบ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.41) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.81) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.93) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.47)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.90) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.54) 
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ตารางที ่50 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั  
และการส่งเสริมสุขภาพของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

ด้านสภาพแวดล้อม ความปลอดภยั และ
การส่งเสริมสุขภาพ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 

95 คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท 

: 50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

6. ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการ
จดัการทางดา้นเอกสารเพื่อสนบัสนุนการ
ทาํงานของท่าน 

ที่เป็นจริง 2.62 ปานกลาง 2.36 นอ้ย 2.25 นอ้ย 2.91 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.62 มาก 3.96 มาก 4.04 มาก 3.05 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 

7. ความเหมาะสมของการเดินทางของ
ท่านในแต่ละเดือน 

ที่เป็นจริง 3.54 มาก 3.13 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 3.54 มาก 3.06 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 2.86 ปาน
กลาง 

3.95 มาก 3.96 มาก 3.14 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 4.38 มาก 

8. ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทาง
กายภาพและความสะดวกสบายในการ
ปฏิบตัิงาน 

ที่เป็นจริง 3.11 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.90 มาก 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.59 มาก 4.04 มาก 4.04 มาก 3.38 ปานกลาง 4.14 มาก 4.36 มาก 

9. ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจ
สุขภาพของพนกังาน 

ที่เป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.79 มาก 2.78 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.65 มาก 3.61 มาก 4.08 มาก 3.29 ปานกลาง 4.09 มาก 3.48 ปานกลาง 
10. ความเหมาะสมดา้นความถี่ในการ
ตรวจสุขภาพพนกังานในหนึ่งปี 

ที่เป็นจริง 3.00 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.75 มาก 3.17 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.89 มาก 3.82 มาก 4.04 มาก 3.43 ปานกลาง 3.95 มาก 3.90 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.06 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.52 มาก 3.88 มาก 4.03 มาก 3.26 ปานกลาง 3.74 มาก 3.92 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 50 พบวา่ ดา้นสภาพแวดลอ้ม ความปลอดภยั และการส่งเสริมสุขภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.88)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.03) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.26)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) 

ความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการจดัการทางดา้นเอกสารเพือ่สนบัสนุนการทาํงานของท่าน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.62) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.36) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.91) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) 

ความเหมาะสมของการเดินทางของท่านในแต่ละเดือน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.54) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.86) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 



 129

(3.95)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.14)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.54) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.47) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.38) 

ความเหมาะสมดา้นสภาพแวดลอ้มทางกายภาพและท่ีสะดวกสบายในการปฏิบติังาน ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.11) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.59) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.20) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัมาก (3.90) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.14) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.36) 

ความเหมาะสมดา้นโปรแกรมการตรวจสุขภาพของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.65) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.61)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.78) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
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เฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.09) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.48) 

ความเหมาะสมดา้นความถ่ีในการตรวจสุขภาพพนกังานในหน่ึงปี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 
บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.24) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.82)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.90) 
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ตารางที่ 51 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นความกา้วหนา้ และความ
มัน่คงในการทาํงานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 

ด้านความก้าวหน้า และความ
มัน่คงในการทาํงาน 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 37 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 95 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
11. ความเหมาะสมของวธิีการที่
นาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับขึ้น
เงินเดือนและเลื่อนตาํแหน่ง 

ที่เป็นจริง 2.62 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 2.21 นอ้ย 2.92 ปานกลาง 2.49 นอ้ย 2.58 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.97 มาก 3.60 มาก 4.04 มาก 4.04 มาก 3.85 มาก 4.86 มากที่สุด 

12. มีนโยบายและระบบที่
ชดัเจนในการพฒันาพนกังาน 

ที่เป็นจริง 3.05 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 2.47 นอ้ย 3.08 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.68 มาก 3.61 มาก 3.38 ปานกลาง 3.74 มาก 3.99 มาก 4.06 มาก 

13. ความเสมอภาคในการ
พิจารณาปรับขึ้นเงินเดือนและ
เลื่อนตาํแหน่ง 

ที่เป็นจริง 2.59 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 2.08 นอ้ย 2.58 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.68 มาก 3.84 มาก 3.38 ปานกลาง 4.17 มาก 4.00 มาก 4.44 มาก 

14. โอกาสที่ไดร้ับ
ความกา้วหนา้ในการทาํงาน 

ที่เป็นจริง 2.89 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 2.08 นอ้ย 2.93 ปานกลาง 2.45 นอ้ย 3.00 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.19 ปานกลาง 3.81 มาก 4.00 มาก 3.73 มาก 4.01 มาก 4.06 มาก 

15. ความมัน่คงที่ท่านไดร้ับจาก
การทาํงาน 

ที่เป็นจริง 3.35 ปานกลาง 3.52 มาก 2.92 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.62 มาก 4.31 มาก 4.04 มาก 3.59 มาก 4.02 มาก 4.48 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.90 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 2.46 นอ้ย 2.92 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
ที่คาดหวงั 3.63 มาก 3.83 มาก 3.77 มาก 3.85 มาก 3.97 มาก 4.38 มาก 
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จากตารางท่ี 51 พบวา่ ดา้นความกา้วหนา้ และความมัน่คงในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.90) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.63) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 
บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (3.83)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.46) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.77) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.83) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.38) 

ความเหมาะสมของวิธีการท่ีนาํมาใชใ้นการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.81) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.60)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบันอ้ย (2.49) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.85) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.58) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.86) 

มีนโยบายและระบบท่ีชดัเจนในการพฒันาพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.68) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.59) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
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(3.61)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.47) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.99) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.06) 

ความเสมอภาคในการพิจารณาปรับข้ึนเงินเดือนและเล่ือนตาํแหน่ง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (2.59) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.68) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 
บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัปานกลาง (2.82)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.58) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.17)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.37) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.44) 

โอกาสท่ีไดรั้บความกา้วหนา้ในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.89) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัปานกลาง (3.19) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.82) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.93) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
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ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.45) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.01) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 

ความมัน่คงท่ีท่านไดรั้บจากการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  
มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.62) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.52) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.31)  ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-
80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.59)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.48) 
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ตารางที่ 52 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นโอกาสในการพฒันา
ความสามารถของบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

ด้านโอกาสในการพฒันาความสามารถ
ของบุคคล 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 95 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
16. โอกาสที่จะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถ
ของทา่นอยา่งเตม็ที่ 

ที่เป็นจริง 3.46 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.05 มาก 4.08 มาก 4.04 มาก 3.63 มาก 4.00 มาก 4.40 มาก 
17. โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานที่
ท่านไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.64 มาก 2.21 นอ้ย 2.98 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.35 มาก 4.20 มาก 3.29 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 4.17 มาก 4.08 มาก 
18. ความทา้ทายและน่าสนใจในงานที่
ปฏิบตัิ 

ที่เป็นจริง 3.51 มาก 3.71 มาก 4.00 มาก 3.36 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.38 มาก 4.44 มาก 4.13 มาก 3.77 มาก 3.83 มาก 4.06 มาก 
19. โอกาสที่จะไดฝ้ึกอบรมทกัษะในการ
ทาํงาน 

ที่เป็นจริง 3.05 ปานกลาง 3.67 มาก 3.79 มาก 3.05 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.05 มาก 4.22 มาก 4.08 มาก 3.34 ปานกลาง 4.02 มาก 3.64 มาก 
20. โอกาสที่จะไดแ้สดงความคิดเห็นของ
ท่านกบัหวัหนา้งาน 

ที่เป็นจริง 3.49 ปานกลาง 3.92 มาก 3.83 มาก 3.01 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.11 มาก 4.24 มาก 4.17 มาก 3.21 ปานกลาง 3.97 มาก 4.84 มากที่สุด 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.31 ปานกลาง 3.64 มาก 3.38 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.19 มาก 4.24 มาก 3.94 มาก 3.45 ปานกลาง 4.00 มาก 4.20 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 52 พบวา่ ดา้นโอกาสในการพฒันาความสามารถของบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.31) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.19) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 
บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.64) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.24)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.94) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.09) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.45)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.15) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.20) 

โอกาสท่ีจะไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถของท่านอยา่งเตม็ท่ี ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.08)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.63)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-
90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.40) 

โอกาสตดัสินใจภายใตข้อบเขตงานท่ีท่านไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.64) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.20)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.17) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) 

ความทา้ทายและน่าสนใจในงานท่ีปฏิบติั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.38) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.71) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.44)  ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(4.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.13) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.72)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.72) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.83) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.06) 

โอกาสท่ีจะไดฝึ้กอบรมทกัษะในการทาํงาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.05) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.67) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.22)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัมาก (3.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.77) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.82) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
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(4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (4.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) 

โอกาสท่ีจะไดแ้สดงท่ีคิดเห็นของท่านกบัหวัหนา้งาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.49) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.24)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัมาก (3.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.17) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.97) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.84) 
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ตารางที่ 53 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นการทาํงานร่วมกนั และ
ความสมัพนัธ์กบัผูอ้ื่นของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

ด้านการทํางานร่วมกนัและ
ความสัมพนัธ์กบัผู้อืน่ 

คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 95 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
21. การใหเ้กียรติและให้
ความสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั 

ที่เป็นจริง 3.86 มาก 3.71 มาก 3.13 ปานกลาง 3.62 มาก 3.92 มาก 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.11 มาก 4.26 มาก 4.08 มาก 4.15 มาก 4.20 มาก 3.92 มาก 
22. บรรยากาศในการทาํงานมีความ
อบอุ่นและเป็นกนัเอง 

ที่เป็นจริง 3.54 มาก 3.89 มาก 2.38 นอ้ย 3.79 มาก 3.60 มาก 2.96 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.11 มาก 3.98 มาก 3.33 ปานกลาง 3.87 มาก 4.16 มาก 3.50 มาก 
23. การช่วยเหลือซึ่งกนัและกนัใน
การทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง 

ที่เป็นจริง 3.54 มาก 3.22 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.73 มาก 3.19 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.08 มาก 3.72 มาก 3.33 ปานกลาง 3.86 มาก 3.42 ปานกลาง 3.54 มาก 
24. ความไวว้างใจและยอมรับความ
คิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา 

ที่เป็นจริง 3.81 มาก 3.25 ปานกลาง 3.83 มาก 3.37 ปานกลาง 3.56 มาก 2.62 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.46 มาก 3.86 มาก 4.79 มากที่สุด 3.81 มาก 4.17 มาก 3.98 มาก 
25. การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดี
ระหวา่งกนัในการปฏิบตัิงาน 

ที่เป็นจริง 4.00 มาก 3.27 ปานกลาง 3.92 มาก 3.46 ปานกลาง 4.07 มาก 3.44 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.51 มากที่สุด 3.82 มาก 4.04 มาก 3.81 มาก 4.16 มาก 4.04 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.75 มาก 3.47 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.59 มาก 3.67 มาก 3.01 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.25 มาก 3.93 มาก 3.92 มาก 3.90 มาก 4.02 มาก 3.80 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 53 พบวา่ ดา้นการทาํงานร่วมกนั และความสมัพนัธ์กบัผูอ่ื้น ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(3.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.25) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.47) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.93)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัมาก (3.59) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.90)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.67) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.01) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.80) 

การใหเ้กียรติและใหค้วามสาํคญัในการทาํงานร่วมกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.86) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.71) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.26)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.13) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.62) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.15)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.20) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.92) 

บรรยากาศในการทาํงานมีความอบอุ่นและเป็นกนัเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.54) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.89) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
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จริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.38) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.79) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.87)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.60) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.16) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.96) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.50) 

การช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัในการทาํงานระหวา่งผูแ้ทนเอง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.54) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.72)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัมาก (3.73) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.86)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.42) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.54) 

ความไวว้างใจและยอมรับความคิดเห็นจากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.81) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.46) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.86)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.79) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (3.37) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-
90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.56) และท่ีคาดหวงั
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อยูใ่นระดบัมาก (4.17) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) 

การมีมนุษยสมัพนัธ์อนัดีระหวา่งกนัในการปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (4.00) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.51) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.82)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.46) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.81)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (4.07) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.16) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.44) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) 
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ตารางที่ 54 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นสิทธิส่วนบุคคลของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

ด้านสิทธิส่วนบุคคล 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 95 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
26. มีสิทธิที่จะแสดง
ขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เมื่อ
ความเห็นไม่ตรงกนั 

ที่เป็นจริง 3.76 มาก 2.79 ปานกลาง 2.33 นอ้ย 3.45 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.46 มาก 3.76 มาก 3.29 ปานกลาง 3.74 มาก 3.11 ปานกลาง 4.34 มาก 

27. ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
เป็นธรรม 

ที่เป็นจริง 3.54 มาก 3.24 ปานกลาง 3.79 มาก 3.38 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.43 มาก 4.01 มาก 4.04 มาก 3.34 ปานกลาง 4.01 มาก 4.00 มาก 
28. สิทธิในการปฏิบตัิงานใน
ขอบเขตที่ไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.95 มาก 3.02 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.43 มาก 4.04 มาก 4.04 มาก 3.39 ปานกลาง 4.00 มาก 4.48 มาก 
29. การเคารพในสิทธิส่วน
บุคคลที่ไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา 

ที่เป็นจริง 3.92 มาก 3.21 ปานกลาง 3.83 มาก 3.39 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.46 มาก 3.79 มาก 4.08 มาก 3.60 มาก 3.79 มาก 3.60 มาก 
30. สิทธิในการมีส่วนร่วมที่
จะกาํหนดนโยบายของบริษทั 

ที่เป็นจริง 2.97 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 3.51 มาก 2.98 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.95 มาก 3.34 ปานกลาง 4.00 มาก 3.56 มาก 3.61 มาก 4.36 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.63 มาก 2.99 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.35 มาก 3.79 มาก 3.89 มาก 3.52 มาก 3.70 มาก 4.16 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 54 พบวา่ ดา้นสิทธิส่วนบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.63) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.35) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.79)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.89) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.19) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.70) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.16) 

มีสิทธิท่ีจะแสดงขอ้คิดเห็นและขอ้โตแ้ยง้เม่ือความเห็นไม่ตรงกนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(3.76) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.46) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.76)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.33) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.45) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.74)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.11) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.34) 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามเป็นธรรม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.54) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.43) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงาน
ท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.24) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
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(3.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.34)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ี
เป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) 

สิทธิในการปฏิบติังานในขอบเขตท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.95) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.43) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.04)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.18) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.48) 

การเคารพในสิทธิส่วนบุคคลท่ีไดจ้ากผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92)  และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.46) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.79)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.83) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.60)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยู่
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ในระดบัมาก (3.79) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.62) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.60) 

สิทธิในการมีส่วนร่วมท่ีจะกาํหนดนโยบายของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.97) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.71) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.34)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.56)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.61) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.36) 
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  ตารางที ่55 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นจงัหวะของชีวิตของ 
  ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 
 

         หมายเหตุ : ค่าเฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 

          ด้านจงัหวะของชีวติ 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทาํงาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท 

: 37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 

95 คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
31. ความเหมาะสมของงานที่
ปฏิบตัิในแต่ละวนั 

ที่เป็นจริง 3.46 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.41 มาก 4.05 มาก 4.08 มาก 3.38 ปานกลาง 4.03 มาก 4.36 มาก 
32. ความเหมาะสมของเขตการขาย
ที่ไดร้ับมอบหมาย 

ที่เป็นจริง 3.51 มาก 3.27 ปานกลาง 2.17 นอ้ย 2.97 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.43 มาก 4.04 มาก 3.38 ปานกลาง 3.60 มาก 4.53 มากที่สุด 3.98 มาก 
33. ความเหมาะสมของการเดินทาง
และเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั 

ที่เป็นจริง 2.92 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.95 มาก 4.27 มาก 3.33 ปานกลาง 3.75 มาก 4.50 มากที่สุด 4.82 มากที่สุด 
34. การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่น
กบัครอบครัว 

ที่เป็นจริง 2.95 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 2.22 นอ้ย 

ที่คาดหวงั 4.00 มาก 4.00 มาก 2.58 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 4.56 มากที่สุด 4.86 มากที่สุด 
35. การจดัสรรเวลาในการทาํงาน
อดิเรกที่สนใจ 

ที่เป็นจริง 2.11 นอ้ย 2.15 นอ้ย 2.75 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 3.84 มาก 2.22 นอ้ย 

ที่คาดหวงั 3.62 มาก 3.75 มาก 3.33 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 4.50 มากที่สุด 3.60 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 2.99 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.08 มาก 4.02 มาก 3.34 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 4.42 มาก 4.32 มาก 
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จากตารางท่ี 55 พบวา่ ดา้นจงัหวะของชีวิต ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.99) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.97) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.02)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.74) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.34) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.93) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.43)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.42) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.32) 

ความเหมาะสมของงานท่ีปฏิบติัในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.46) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.41) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.05)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.08) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.16) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.40) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.03) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.94) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.36) 

ความเหมาะสมของเขตการขายท่ีไดรั้บมอบหมาย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-
50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงั
อยูใ่นระดบัมาก (4.43) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.27) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.38) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
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เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.97) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.60)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.03) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (4.53) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.98) 

ความเหมาะสมของการเดินทางและเวลาพกัผอ่นในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.06) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (4.27)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  
อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.12) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.50) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (4.82) 

การจดัสรรเวลาในการพกัผอ่นกบัครอบครัว ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.95) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.02) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.88) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (2.58) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(2.68) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.31) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด (4.56) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของ
คุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (4.86) 
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การจดัสรรเวลาในการทาํงานอดิเรกท่ีสนใจ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบันอ้ย (2.11) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.62) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.15) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.75)  ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบั
ปานกลาง (2.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.33) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.71) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.13)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.84) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (4.50) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิต
การทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบันอ้ย (2.22) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.60) 
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ตารางที ่56 แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย จาํแนกตามระดบัคุณภาพชีวิตการทาํงานที่เป็นจริง และที่คาดหวงัดา้นความเป็นประโยชน์ต่อสงัคม
ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัรายไดเ้ฉลี่ยรวมต่อเดือน 

ด้านความเป็นประโยชน็ต่อสังคม 
คุณภาพ
ชีวติการ
ทํางาน 

ระดบัคุณภาพชีวติการทาํงาน 

รายได้เฉลีย่ 
40,000-50,000 บาท : 

37 คน 

รายได้เฉลีย่ 
50,001-60,000 บาท : 

85 คน 

รายได้เฉลีย่ 
60,001-70,000 บาท : 

24 คน 

รายได้เฉลีย่ 
70,001-80,000 บาท : 95 

คน 

รายได้เฉลีย่ 
80,001-90,000 บาท : 

109 คน 

รายได้เฉลีย่ 
มากกว่า 90,000 บาท : 

50 คน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

36. จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของ
บริษทั 

ที่เป็นจริง 3.22 ปานกลาง 3.75 มาก 3.17 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.38 มาก 4.28 มาก 4.04 มาก 3.53 มาก 3.96 มาก 4.28 มาก 
37. การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลใน
ส่วนที่มีผลกระทบต่อสงัคม 

ที่เป็นจริง 3.59 มาก 3.74 มาก 3.17 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.92 มาก 2.64 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.03 มาก 4.01 มาก 3.25 ปานกลาง 3.68 มาก 3.81 มาก 3.08 ปานกลาง 
38. การใหค้วามร่วมมือในการ
สนบัสนุนกิจกรรมทางวชิาการใหก้บั
ลูกคา้ 

ที่เป็นจริง 3.95 มาก 3.80 มาก 3.92 มาก 3.67 มาก 3.93 มาก 3.36 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.41 มาก 4.04 มาก 4.00 มาก 3.78 มาก 4.17 มาก 3.62 มาก 

39. การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุน
กิจกรรมตา่งๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะ
ประโยชน ์

ที่เป็นจริง 3.51 มาก 3.44 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.77 มาก 2.58 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.65 มาก 4.00 มาก 4.04 มาก 3.52 มาก 3.83 มาก 3.90 มาก 

40. การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวติ
การทาํงานของพนกังาน 

ที่เป็นจริง 3.00 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.92 มาก 2.98 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 3.97 มาก 4.01 มาก 3.29 ปานกลาง 3.76 มาก 4.00 มาก 3.90 มาก 

ค่าเฉลี่ยรวม 
ที่เป็นจริง 3.45 ปานกลาง 3.56 มาก 3.30 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.79 มาก 2.92 ปานกลาง 

ที่คาดหวงั 4.09 มาก 4.07 มาก 3.73 มาก 3.65 มาก 3.95 มาก 3.76 มาก 
หมายเหตุ : คา่เฉลี่ย 4.50 - 5.00 = มากที่สุด, 3.50 - 4.49 = มาก, 2.50 - 3.49 = ปานกลาง, 1.50 - 2.49= นอ้ย, 1.00 - 1.49 นอ้ยที่สุด 
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จากตารางท่ี 56 พบวา่ ดา้นความเป็นประโยชนต่์อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.45) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.09) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.56) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.07)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.30) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.73) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.65)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.79) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.76) 

จริยะธรรมในการดาํเนินธุรกิจของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.22) และท่ีคาดหวงัอยู่
ในระดบัมาก (4.38) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.75) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.28)  ผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.37) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.53)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.41) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.96) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.28) 

การใหค้วามร่วมมือต่อรัฐบาลในส่วนท่ีมีผลกระทบต่อสงัคม ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.59) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.03) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.74) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.01)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.17) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
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รายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง (3.33) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.68)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 
บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.81) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพ
ชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.64) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.08) 

การใหค้วามร่วมมือในการสนบัสนุนกิจกรรมทางวิชาการใหก้บัลูกคา้ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก 
(3.95) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.41) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.80) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.04)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก 
(3.67) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.78)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.93) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.17) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.36) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.62) 

การใหค้วามร่วมมือและสนบัสนุนกิจกรรมต่างๆ ดา้นสงัคมและสาธารณะประโยชน์ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง 
อยูใ่นระดบัมาก (3.51) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.65) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัมาก (3.44) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.21) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.04) 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็น
จริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.52)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ีย 80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.77) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.83) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มี
ค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.58) และท่ีคาดหวงัอยูใ่น
ระดบัมาก (3.90) 
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การใหค้วามสาํคญักบัคุณภาพชีวิตการทาํงานของพนกังาน ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
40,000-50,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) 
และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.97) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 50,001-60,000 บาท มีค่าเฉล่ีย
รวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.05) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(4.01)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 60,001-70,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการ
ทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัปานกลาง (3.04) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.29) ผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 70,001-80,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่น
ระดบัปานกลาง (3.20) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (3.76)  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 
80,001-90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวมของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง อยูใ่นระดบัมาก (3.92) และท่ี
คาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก (4.00) ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 90,000 บาท  มีค่าเฉล่ียรวม
ของคุณภาพชีวิตการทาํงานท่ีเป็นจริง  อยูใ่นระดบัปานกลาง (2.98) และท่ีคาดหวงัอยูใ่นระดบัมาก 
(3.90) 
 
 
 
 


